

Anuncios en cuarta  
plana, 5 céntimos de  
peseta la línea.

Los permanentes,  
los que se publican  
en las demás planas  
y los comunicados, á  
precios convenciona-  
les. — Los originales  
no se devuelven.

Badajoz. — Año LXII. — Núm. 12.458

Impresión y Administración: Arco Agüero, 18

# La Región Extremeña

## DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA".

MADRID AL DÍA

1915-1916

Con el día de ayer, 31 de diciembre, concluyeron los trescientos sesenta y cinco días del año de 1915.

¿Qué significa el año 1915, que ayer finó? Significa un espacio de tiempo, durante el cual ha imperado (!) e impone la doctrina cristiana, según pretenden los sectarios de Cristo.

1915 años y algunos días más hacen que vino al mundo el niño Jesús de Nazaret, el que más tarde en aras de sus redentoras doctrinas, había de dar el mayor ejemplo de abnegación y amor por la humanidad.

Fara mil ochocientos ochenta y tres años (!) ya que fué asesinado en el Górgota el mártir que se sacrificó por una humanidad desagradecida y ambiciosa.

1915 años hace que se inauguró una era que según el predicador sublime, habría de ser pródiga en beneficios emanados de la paz universal y la confraternización humana.

Y sin embargo, a pesar de esto, la sociedad cada día que pasa retrocede con pasos agigantados en el amplio camino de la civilización, resituando los pasados tiempos del barbarismo y el poder feudal; las doctrinas de Cristo cada vez son más ultrajadas; la paz ansiada por los hombres de buena voluntad, es un mito, y el amor fraternal se rige por los caríñosos argumentos de la metralla infernal el cíoso mortero del 42, los gases asfixiantes y los bulos de la famosísima y abracadabante agencia Wolff.

El año 1915 heredó de su antecesor 1914 el trágico y negro legado de la horrenda conflagración europea; inmensa mancha de sangre, emborrana sus páginas y de su rojo y negro historial sobre salen las terribles consecuencias, las salpicaduras que en forma del espectro del hambre, ha alcanzado a los países neutrales y en particular a España.

Con el fin del año 1915, concluye la estafalaria y fatal política datista y dámazon a otra no menos funesta, la del conde de Romanones con su cortejo de Garcipriestistas y reformistas.

Triste herencia la que recoge el nuevo año! Nacido de padres infernales, el Hambre y la Muerte que en funestísimo matrimonio han dado a luz el actual estado de cosas, el pobre niño que hoy ve por vez primera la salida del dios Febo, viene al mundo con el estigma fatídico que le legaran sus progenitores.

Triste porvenir el que se le presenta! Entre el horrendo espectáculo de la Europa vieja y caluca permitiendo la más barbara de las guerras que han azotado al mundo, a pesar de la pacifista y amorosa doctrina cristiana que dicen profesor los causantes y mantenedores; el estruendo de la artillería, el tableteo monótono e infernal de las ametralladoras, el estampido del fusil, el estallar de los obuses y morteros que propagan la muerte a mansalva, en los campos de batalla, ayer fertil tierra de cultivo y riqueza y hoy fétida laguna de sangre y extenso erial de escombros donde sólo anida el cuervo carnívoro y sanguinario; entre todo este desconsolador espectáculo, aparece el espíritu airado de Jesucristo y maldice a aquellos que invocan su amorosa y pacifista doctrina, para derribar sus propios monumentos, convertir en informe montón de ruinas, lo que antes eran ciudades hermosas y cultas; arrasar, sin piedad y cargo de conciencia, los campos de labranza de donde se extraían los frutos que la provista Naturaleza jamás se cansó de dar a sus hijos, e inculcar en los corazones humanos el odio y la vergüenza.

Atroz legado el que recoes, año de 1916! Eso en cuanto a la Humanidad en

Siempre al paño, nos ha dicho: «Mauricio Barrés es un gran escritor; pero nunca ha sido político mi profeta».

Cuando me lo contaron sentí el frío de una hoja de acero en las entrañas.

Mas para qué tenemos de presidente al señor conde de Romanones?

Siempre al paño, nos ha dicho: «Mauricio Barrés es un gran escritor; pero nunca ha sido político mi profeta».

Bravo! El Sr. conde es un gran oportunitista.

Y es, como asegura un periódico manánero, el principal y casi único protector de cierta asociación o fundación benéfica, que da cojones a los pobres en los días de invierno, cojones concedidos a los solicitantes sin otro trabajo que el de arrimarse a la cola formada para este solo efecto.

Y en todo es igual el señor conde de Romanones. Una verdadera providencia para los hijos de la noble España.

Audamos a él, ahora que tiene cogida la sartén por el mango. Formemos cola junto a la Presidencia del Consejo de Ministros. Y gritemos: ¡Viva la neutralidad! Porque si hay neutralidades que matan, también hay neutralidades que resueltan... en el Poder.

ARGOS.

me se estrenó en Madrid en el Teatro Cervantes el 12 de diciembre de 1915.

(1) Descontados de 1915, los treinta y tres años, que según dicen tenía J. C. cuando fué crucificado.

En Badajoz, un mes  
1'25 pesetas. — En  
provincias, trimestre 5  
— Extranjero, idem 6  
idem. — La correspon-  
dencia se dirigirá al  
administrador.  
No se publica los  
domingos.

Sábado 1 de Enero 1916

general. En cuanto a España, los momentos no pueden ser más difíciles. El hambre se enseñorea de un confín al otro, de la Península. Las subsistencias, los artículos de primera necesidad a cada momento elevan sus precios y las gentes pobres, los desamparados de la fortuna, claman contra tal estado que les hace casi imposible la vida. El malestar se acentúa por momentos y si no se acude pronto al remedio, no tardará en llegar el día en que, el pueblo en general no pueda resistir ni un momento más tan desesperante situación, haga acto de presencia reclamando una equitativa y justa mejora que alivie tan triste situación.

Tal vez se nos tache de pesimistas; grande sería nuestro deseo de estar equivocados, pero la realidad muestrase de nuestro lado y el no puede ser más triste ni más desconsoladora, y lo que apuntamos ha de suceder, si el pueblo no olvida su soberanía—aunque parece, triste verdad—que la ha echado en olvido. Aunque así fuera, si los ciudadanos desdenan sus derechos y deberes, el estómago, el más exigente de todos los tiranos, no les dejará un momento, y llegado el instante en que sus necesidades lo exijan, mostraráse intransigente y con justicia, obligando a los ovidadizos a saber cuáles son sus obligaciones.

Pero sin embargo, año de 1916, olvidando pesimismos, a tí te corresponde la gloria de que en la etapa de tu gobierno, se rinda el debido homenaje, al autor de la producción literaria más monumental y grandiosa de cuantas enriquecen el inmenso caudal de la literatura castellana,

MIGUEL DE CERVANTES Y SAAVEDRA.

Y eso, es ya por lo menos, un consuelo, sobre todo si se tiene en cuenta la proverbial diligencia que muestran los gobiernos españoles para enaltecer la labor de sus grandes glorias nacionales. Para terminar, solo nos resta enviar desde estas columnas, la más cordial felicitación a todos nuestros lectores, haciéndoles presentes nuestros sinceros deseos de que la prosperidad más augusta, les sonria a todos.

Adios, fatal año de 1915! Que a la hora de tu sepelio te veas acompañado de tus inseparables, la Parca y su marido el Hambre y de paso llévatelos para siempre!

JUBERO.

DESDE MI PUEBLO

CRÓNICAS DE INVIERNO

Escribo bajo la impresión de una entrevista, que acabo de tener con el autor de «Los Contertulios», obrita que hace pocas noches se estrenó en nuestro Teatro, con regocijo del público que llenaba el local.

La entrevista, por parecerme de interés, he de transcribirla casi literalmente.

— Vengo, amigo Fausto a solicitar de tí un pequeño favor.

— Dí en que puedo... y al grano.

— Pues bien: como sé que tú hablas lo tuyu y lo ajeno, te agradeceré infinito no digas, ni una palabra, de mi estreno en el teatro. Haste el cargo y comprendérás...

— Chico, a eso se llama ponerse el parche antes que salga el grano. Yo he de decir algo, ya adivinarás que tratándose ti, no había de ser malo.

— Ni malo ni bueno. Tú no ignoras, que ese mi modestísimo trabajo, no llevaba en sí otras pretensiones que la de darla una noche entrada a esos pobres artistas, cuya situación en este pueblo era poco enviable y eso lo conseguí, aun a expensas de hacer el ridículo.

— Idea santa, bien recompensada, con el favor que el público le dispensó.

— Por lo mismo estoy yo satisfecho y no quiero que se diga una palabra más del asunto.

Pasó lo que tenía que pasar; me oyeron y juzgaron los que debían oírmelo y juzgarme; los cómicos cenaron aquella noche y en paz.

— Advertí la ausencia de ciertos elementos, algunos de ellos que pasan por amigos tuyos.

— Efectivamente; pero es que tú ignoras que yo tengo amigos para todos los gustos: amigos de casino, de política, de profesión, de taberna; en fin de todo cuanto representa una fase de nuestra vida social. En lo único que no tengo más que enemigos, es en esto de mis aficiones literarias y después que te exponga las razones, verás como éstas son fundamentales.

En primer lugar, yo escribo desde hace muchos años por pura afición, sin la solidez de conocimientos necesarios, para llamarme escritor; y esto es ser agravamiento para los culturales, que con mayor motivo pudieran hacer más que yo y son más prudentes, no traspasando los límites de sus aptitudes.

— Por otra parte, como yo soy un verdadero bohemio de las letras, a pesar de mis aficiones, (ya ves que paradoja) no conozco más que de referencias a Unamuno, Maestre Carrere, Bonafoux, Carrillo, Manuel Bueno y un sin fin de ellos que he oido nombrar y que pudieran servirme de modelo en mis escritos, si he de ser patentado de la literatura; y no alimentándome con fundamentados criterios, tengo que valerme del mío solo y esto equivale a sentar plaza de capitán general, cosa que es una utopía, en todas nuestras organizaciones sociales.

— En parte llevas razón: tu escritos parecen personajes de la obra que tanto te aplaudieron esa noche y...

— Pero sin olvidar al clásico:

— Si el sabio se calla, malo  
— si el necio aplaude, peor...

— Adios que no quiero cansarte más mucho silencio y guarda las tijeras para la que preparo, si se presenta ocasión de darla a conocer. La deshora ha sido un simple boquete, del gran liebre que pronto empezaré a emborrancar. Y esas figurillas esfumadas del hampa berlangüeña, las verás convertidas en grandes figuras de la cumbre social, algunos con dos cabezas...

— Aspirando la atmósfera de clísmo que el poeta con sus emanaciones ha dejado en mi despacho, el cronista no sabe como hilvanar esta crónica dentro de los moldes que tenía preparados.

Yo pretendía hablar hoy con mis lectores, de la materia que nos anima; del trigo que ha de convertirse mediante la industria, en nuestro alimento cotidiano. Yo quería también, como nuestro romántico soñador, esbozar mi cuadro de nuestra sociedad palpitante, a impulsos de la codicia y de la exaltación garáprica. Y ya no puedo: el bohemio de las letras, me ha narcotizado con su platonismo.

Si un hombre que nada puede, impone voluntad y constancia a su falta de aptitudes y hace labor, si infructifera para hoy, de profundas enseñanzas para el mañana. No le queda otro púlpito desde donde sostener sus ideales que la cuartilla secuestrada con la expresión del pensamiento y hacia ella solicita la atracción, de los que aun quieran leerle y escucharle.

Y por otra parte, autoridades y corporaciones oficiales que todo lo pueden, dentro de las atribuciones que se le confirieron para velar por los intereses del vecindario, y se dejan burlar por los más humildes, sin que su seriedad se resienta, sin que tan siquiera libre de la acometida a la ley que manejan para aplicarle convenientemente.

Y todo, porqué! Por los miserables convencionalismos, por no romper lazos de partido, que al más ligero contacto están deshechos. ¡Siempre la lucha de clases; nunca las imposiciones de la razón! Política de absorción política, de caciquismo;



destruir de gusanos, para crear otros nuevos.

Morir con el mismo hierro que se matan; sufrir los mismos desengaños y las mismas posteriores que sembramos a los cuatro vientos!

Prosa, mucha prosa! ¡Materia, mucha materia! Toda la que representan un alcalde de pueblo y un gobernador mandatario, con sus respectivos secretarios, dispuestos a atropellarlo todo.

Todo es cuestión de lugar y de categorías. Contra un fuerte, hay otro; contra un descarado, escribe un cinico; contra un influyente de la política, se presenta un palaciego.

La ley de las compensaciones es inequitable, porque esa solo Dios la maneja. Hay que soñar como el poeta. Hay que hacer obra de corazón y contestar al insulto con la ironía; porque los soberbios son los primeros en caer de sus pedestales, víctimas del contrarresto que sus similares hacen siempre, a la fuerza expansiva de los egoismos ilimitados. Hay que soñar y hay que hacer obra.

FAUSTO.

Berlanga, 26-12-1915. Oficina del diario L. Encuentro sin que no se acuerde si se ha agotado su espacio. Precio: 15 céntimos.

#### Producción nacional

#### El valor de las últimas cosechas

El valor en pesetas de las cosechas españolas en 1915, apreciado con arreglo a los datos obtenidos por nuestro colega de Valadolid *El Norte de Castilla*, que todos los años realiza estos trabajos de investigación, es el siguiente:

Valor de la cosecha de trigo.....	bol. 348
Idem de la de cebada.....	bol. 505
Idem de centeno.....	bol. 95
Idem de avena.....	bol. 109
Idem de maíz.....	bol. 109
Idem de las legumbres.....	bol. 148
Idem de las frutas y hortalizas.....	bol. 205
Total.....	bol. 2.220

El valor de la cosecha en 1914, fué de 1.742, deduciendo por tanto, un aumento para el año actual de 478 millones de pesetas.

#### DE LA LOTERÍA

La venta de participaciones de la lotería se presta, en verdad a muchos engaños, a muchos errores, y por tanto, a numerosos disgustos. Y es el caso, que ya se ha pasado de lo tolerable, porque es tal el número de participaciones que expenden los mismos vendedores de los decimos, que ha disminuido considerablemente el número de los que los adquieren enteros.

Con frecuencia se leen noticias de individuos que han dado participaciones de tal o cual número y al resultar este premiado se han visto obligados a confessar que no le tenían en su poder. Imaginémonos la multitud de casos en que las participaciones se pagan y como los números no resultan favorecidos por la suerte, nadie se ocupa de averiguar si le tiene o no en su poder el supuesto depositario.

Con muy buen acuerdo, la lotería nacional va a ser objeto de una reforma. Desde el día 1.º del próximo febrero comenzará a regir esta, sustituyéndose los décimos de diez, cinco y tres pesetas, por los de cuatro, tres y dos respectivamente.

Fundase la reforma en evitar la venta de participaciones y además en la observación, demostrada, de que en la lotería de diez pesetas más de la mitad de los decimos quedaban sin vender, en la de cinco pesetas, eran también muchos los que no se vendían y únicamente en la de tres pesetas, ganaba el Estado.

En los premios se introducirán también algunas modificaciones.

Va a ser, por tanto, más fácil que hasta ahora el jugar a la lotería, y realmente, costando el décimo dos pesetas, serán menos los jugadores que se limiten a adquirir participaciones de una.

#### Puede estar satisfecho

Una vez más se ha demostrado lo que cada pueblo tiene el gobierno — o el diputado — que se merece.

El señor Lopo (D. Jesús) es diputado por la circunscripción de la capital y aspira a serlo nuevamente.

El señor Lopo (D. Jesús) ha nacido en Badejoz y para probarnos el cariño que a su pueblo profesa, le ha arrojado al rostro una paletada de

El señor Lopo (D. Jesús) es digno heredero de las glorias de su padre.

Este fue, durante muchos años, diputado por Badejoz, sin que nada útil hiciera por el distrito cuya representación lleva merced a la protección oficial; y el hijo ha aprovechado la primera ocasión que se le ha ofrecido, para realizar un acto que la opinión censura duramente.

Muy bajos hemos caído; muy decadido está aquí el espíritu público; si no fuera así, quizás el señor Lopo (D. Jesús) no se hubiera permitido semejante audacia.

Puede estar satisfecho de su obra; merced a ella se ha puesto de relieve que el señor Lopo (D. Jesús) no concede importancia a las leyes de la ética política, a la cual rinden culto todas las personas de recta conciencia...

#### TEATRO LOPEZ DE AYALA

El beneficio de la simpática tiple conocida Rosalía Salvador (no queremos emplear otro adjetivo que los revisteros le aplican a diario dos o tres veces), llevó al teatro regular concurrencia.

En «Sangre mera», que se representó en primer lugar, se distinguieron con la beneficiada, Hermilia Velasco, Bordas y Oller.

«La niña de los besos», que se estrenó después, entreteuvo a los concurrentes, sobresaliendo en su ejecución la Salvador, Pérez Soriano, Pablo López (hijo) y Alerón. La beneficiada y Pablo fueron muy aplaudidos en los bailes que marca la obra.

Rosalía recibió muchos regalos de sus admiradores.

En último lugar se puso en escena «Tenorio musical», obra en la que Rosalía, Josefina Soriano, Pérez Soriano, Pablo López y Oller, trabajaron con mucho acierto.

Funciones para hoy.

Por la tarde: «El Cristo de la Vega».

Por la noche: «La tragedia de Pierrot», «La cañera» (estreno) y «La niña de los besos».

#### POR TUGAL

Hoy habrá en el palacio de Belén, una gran recepción.

Después, el presidente de la República Bernardino Machado, irá a visitar la Cámara de Diputados y el Senado.

En breve llegarán al Tajo 4.000 toneladas de patatas, procedentes de Francia y dedicadas a la siembra.

Se ha restablecido el orden en Portel, distrito de Évora.

#### SE VENDE una BICICLETA seminueva

Darán razón, San Agustín, 43 bajo.

#### Local y Regional

El señor Robles, al discutirse si convenía nombrar administrador para la cobranza de los consumos, se limitó a proponer que se anunciase un concurso por breves horas, y si a él — aceptándose la proposición — hubiera acudido el representante de la empresa arrendataria que cesó ayer, formulando una proporción más ventajosa que los demás, habría celebrado que se le nombrara administrador.

No tenía interés por nadie, aunque otra cosa crea el *Nuevo Diario*; sólo perseguía el fin de que obtuvieran algún beneficio los fondos municipales.

La actitud de algunos ediles en cierto sentido, quizás tenga una explicación que, determinada persona, si fuera sincera, podría decir.

Tanto o más que los lopistas han celebrado los conservadores el nombramiento de un individuo de aquel grupo para alcalde de la capital.

Anteanoche, a hora muy avanzada, algunos conservadores revelaron su júbilo por la fausta nueva, tirando cohetes y permitiéndose otros excesos.

Y a que parece, figuraba entre los expansionistas, alguno que por causa de su cargo estaba obligado a velar para que no se promovieran escándalos en la vía pública.

La alegría de los conservadores se explica racionalmente: ellos confían en que seguirá mo estando a personas honradas y que no pueden inspirar la menor sospecha.

Suenan varios nombres para el cargo de inspector municipal.

Por hallarse algo enfermo no ha asistido a su despacho en los últimos días el secretario del Ayuntamiento don Antonia López Moreno.

Celebraremos su mejoría...

Menos mal, que en otro sueldo el colega llama dignísimo al mencionado gobernador de la provincia.

La Real orden nombrando alcalde a un lopista, dice el *Nuevo Diario* que es una aurora boreal para el gobernador civil señor Llanos.

Menos mal, que en otro sueldo el colega

Hoy hace un año que falleció don Antonio Aguilar Doncel (q. e. p. d.).

Todas las misas que se celebren en la iglesia de la Soledad, el lunes 3 del corriente, desde las siete y media adelante, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

En el día de ayer falleció don Juan Torres Rodríguez, padre de nuestros amigos don Florencio y don Celestino Torres,

oficiales de la Notaría de don Jesús Rubio, a los cuales, y a las demás personas de la familia, damos el pésame por la desgracia que acaban de sufrir.

El entierro tendrá lugar, hoy a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Esporceda, 17, a la capilla de San Sebastián.

En la noche: «Reyes Magos».

En el acreditado Bazar EL ANGEL han traído los excelentísimos Reyes grandes remesas de JUGUETES preciosísimos, que este año casi los regalan.

No dejen de visitar dicha casa y se convencerán. Francisco Pizarro, 20.

#### Círculo de Artesanos

(Capítulo 10)

En la noche de hoy, verificará esta Sociedad su primer baile de máscaras, dando principio a las veintidós, en el que se dan bailes de los más variados tipos.

En la noche de hoy, verificará esta Sociedad su primer baile de máscaras, dando principio a las veintidós, en el que se dan bailes de los más variados tipos.

En la conferencia que don Gregorio Hernández celebró ayer con el señor gobernador civil, se convino en que aquél aplazase por un mes la resolución que tenía adoptada de cesar en la industria de los lavaderos.

Durante ese mes se harán las gestiones oportunas para que las pretensiones del señor Hernández sean atendidas.

Representante

#### Flujos, flores blancas

Blenorragia, Leucorreya y todas las inflamaciones de los órganos sexuales, se curan radical y rápidamente con la

Diana Roselló

QUININA EN FORMA SUPERIOR. El efecto tónico y laxante del LAXATIVO BROMO QUININ ALÉ hace superior a la Quinina ordinaria, y no afecta la cabeza. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

#### Para cocinas, estufas, etc.

Despojos de madera de encina a 40 céntimos arroba, en el número 9 de la ronda interior, frente al paseo de Pi y Margall; a 50 céntimos en domicilio.

Se vende la casa número 1 de la Plaza de Alfonso XII. Para tratar, con Juicio S. Monteiro.

Estación ferrocarril.

#### Representaciones,

solicito para Barcelona y su provincia.

Escribir, JOSE LOPEZ, Villamari, número 27, 1.º, BARCELONA.

Es el mejor Laxante Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos gramos al cenar. Venta en Farmacias.

#### Servicio telegráfico

Madrid 31 (215) Madrid 31 (215).

DE LA GUERRA

Combatte en el Adriático

Paris.—Comunicado del ministerio de Marina: salió de Varna el buque

«Habiendo salido de Cattaro la división naval austriaca para bombardear a Durazzo, las escuadrillas de los aliados fueron a su encuentro.

El destructor austriaco «Likan» tocó con una mina submarina, yéndose a pique, y el destructor «Triglar», del mismo tipo que la anterior, fué destruido por las escuadrillas aliadas.

La escuadra austriaca huyó a toda máquina con dirección a su base de operaciones.

Los aliados en Salónica

Zurich.—Los correspondentes alemanes en Salónica comunican que los anglo-franceses desembarcados suman 210.000 con 1.000 cañones.

Cuarenta mil franceses que embarcaron en Marsella deben llegar allí dentro de pocos días.

Ya está terminada la construcción de dos fortísimas líneas de defensa en los alrededores de Salónica.

La actividad que despliegan los anglo-franceses, es enorme.

Movimiento insurreccional

Roma.—Un telegrama de Atenas dice que además de la desmovilización del 15 por 100 de todo el ejército ya iniciada, Grecia comenzó a licenciar dos quintas más.

Esta medida es atribuida a varios movimientos insurreccionales que contra los búlgaros, han estallado en diversas garniciones. En esos movimientos está complicado un general que goza de mucho prestigio.

La prensa venizelista persiste en su violenta campaña antibúlgara.

## ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD  
Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios médicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director **D. Luis Bardají**  
Clases especiales para repase durante el verano.

## HERRERIA Y CERRAJERIA

DE

## ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55,  
BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierres de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (a plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos a quien los soliciten.

## LA CAJA MODELO

GRAN FABRICA DE CAJAS, ESTUCHES PARA PLATERIAS  
Y BOLSAS PARA COLONIALES DE

ALEJANDRO GUILLERMO DE CASTRO

Plaza de la Soledad, 18.—BADAJOZ

Fabricación de cajas de cartón para sastrerías, camiserías, sombrerías, confiterías y estuches para joyerías y todo lo relativo a trabajos en cartón. Se admiten encargos desde una sola caja o estuche a precios convencionales, garantizando el esmero en su confección.

Se sirven los pedidos con brevedad, por numerosos que sean.

### Tarifa de precios

Pesetas

Cajas para sombrerías de hombre de números 3 a 7, una gruesa.....	30,00
Por docena.....	2,50
Cajas para sombrerías de señora, una docena cubiertas en papel color o blanco con cinta e inscripción.....	5,00
Cajas para sastrerías, una docena con inscripción.....	4,89
Cajas de lujo para confiterías y farmacias al precios convencionales, o sea más barato que en ninguna fábrica.	

Las cajas se remiten franco de porte Estación ferrocarril

## JOVENES SIN OFICIO NI CARRERA

En NUEVE meses, con muy poco gasto, sin salir de vuestra casa y estudiando por correspondencia, podéis ser un competente TENEDOR DE LIBROS, aprendiendo el SECRETO de la Partida Doble.

Pedir detalles a D. Francisco G. Guerra, Director de la «ACADEMIA ESPECIAL DE ENSEÑANZA», Granja de Torrehermosa (Badajoz).

## Papel para envolver

SE VENDE ARCO AGUERO, 18, BAJO

## FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas á la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo

## Remedio infalible contra los catarros

Un vaso de leche con una copa de coñac oxigenado

De venta en todos los ultramarinos y confiterías

Los productores de este selecto coñac, deseosos de que todo el mundo conozca tan riquísimo producto, enviarán solo por poco tiempo y libre de porte a la estación que se designe, una cajita conteniendo 10 botellas de  $\frac{1}{2}$  a toda persona que envíe por giro postal 5 pesetas y una tarjeta que facilitará a quien las solicite a su representante en Badajoz.

## D. Felisardo Díaz

CALATRAVA, 10, 2.

## ESPAÑA

### ESCUELA MILITAR PARTICULAR

Autorizada por el Exmo. Sr. Capitán General de la región

### PREPARACIÓN COMPLETA A RECLUTAS DE CUOTA

Director: capitán de infantería, DON PEDRO GALVÁN RAMÍREZ

Competentísimo y numeroso profesorado

### DONOSO CORTÉS, 15

Para detalles y reglamentos, dirigirse al Director, Vasco-Núñez, 33, principal.

### ALMACEN DE EMBUTIDOS

DE  
JOSE GARCIA MATA

Madre de Dios, número 10.—Bada

TELEFONO 224

Lista de precios de los artículos que elabora y trabaja esta casa:

Lomo, kilogramo, 3,25 pesetas; salchicha, 3,50 idam; jamones añejos, 4,50 idem; chorizos, 3,50 idem; morcilla, 2,50; tocino 2,20; idem añejo, 2,60; longaniza, 2,20; carne magra, 2,70; gordura, 2,25; solomillos, 2,75; sesos, 0,35; riñones, 2,70; lenguas, 2,25; costillas, 1,50; pescado, 2,00; espinazo, 0,75; hueso blanco, 3,50; pies, 1,40; cotillones, 1,40; hígado, 1,50; manteca en rama, 2,00; lardillas, 2,00; pajarrillas, 2,00; vino tinto cosecha, 6 pesetas arroba.

Madre de Dios, número 10

### Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exijase la marca: D. A. GIRAR, París

### EMBUTIDOS

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suárez.

Pesas, 51 y Bravo Murillo, 74

### GRAN ALMACEN DE ALPARGATAS

#### CORDELERIA Y CALZADO

#### EVARISTO MÁLAGA

Cáceres

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla y Huelva.

### NARCISO VÁZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOZ

BADAJOZ, Imp. La Moderna, Edificio 14, de E. S. S.

**EL REUMATISMO, LA GOTAY EL ARTRITISMO'S**  
**SON VENCIDOS TOMANDO LA VERDADERA**  
**PIPERAZINE-MIDY.**

**GRANULADA EFERVESCENTE**  
**La única que disuelve el 92% del ácido URICO**

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60  
 Oficinas de seguros en todo el país.

Pesetas

Capital social efectivo desembolsado .....	12.000.000 00
Garantías .....	
Primas y reservas .....	66.953.307 72

TOTAL ..... 78.953.307 72

**51 AÑOS DE EXISTENCIA**

Siniestros satisfechos desde su fundación: 173.123.816'64 pesetas

**SEGUROS CONTRA INCENDIOS**

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 173.23.816'64 pesetas.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLÁO BERBÉN E HIJOS, Arco-Águila, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286  
 SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICO MEDES-TROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBÍA, con domicilio en Villafanca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON FRANCISCO PIMENTA, con domicilio en Almedalejo, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Castuera.

DONOSO CORTEZ, 12

Badajoz, 22, sede X-0227. Precio 15 céntimos.

**BALNEARIO DE ARCHENA**

Temporada oficial de baños desde 15 de Agosto á 15 de Noviembre.  
 Grandes rebajas de trenes en billetes de ida y vuelta

hasta el 15 de Septiembre.

Se pone en conocimiento de los señores bañistas concurrentes á los balnearios de Aix-en-Provence (Aix la Chapelle), Dax, Aix les Bains, Uriage, etc., pueden proseguir sus interrumpidos tratamientos en estas aguas termales, reconocidas por todas las eminentes médicas como insustituibles en las enfermedades artísticas y reumáticas, nerviosas y paralíticas, herpéticas y escrofulosas, y sobre todo, en el medio más eficaz para la curación del reuma en todas sus formas.

Este Balneario no dejó que desear ningún servicio: Instalación hidroterapéutica completa, Instituto de mecanoterapia, Estufa de desinfección, Instalación de lavaderos mecánicos á vapor, último sistema de la Casa J. A. John (Alemania), Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches), Delicioso parque y mesa de régimen todo el año, Cuatro magníficos hoteles al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente); Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 á 20 ptas. por día; Hotel LEVANTE, desde 6,25 á 11 ptas.; Hotel MADRID, desde 5,50 á 11 ptas., Hotel LEÓN, desde 3,50 á 6 ptas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro hoteles tiene derecho á un descuento de 15 por 100 sobre el precio de la habitación en quince ó más días.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches-omníbuses del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Basilio Irureta.

AVISO MUY INTERESANTE.—Todo bañista, antes de ponérse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los cuatro hoteles: BASILIO IRURETA, Balneario de Archena (Murcia).

**EL ODOL**

**Es el mejor dentífrico conocido**

**Resultados inmejorables**

**Aroma exquisito**

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

**GIMNASIO**

**DE**

**BADAJEZ**

**Y SALA DE ARMAS.—MÉTODO SUECO**

**7, SAN SISENANDO, 7**

**Director: D. Armengol Samperez, profesor titular.—Profesora: Doña Pilar Samperez, titular en partos.**

**Honorarios: Billete de socio familiar, 5 pesetas.**

**Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.**

**Todos los pagos son adelantados**



SE VENDE ARCO AGUERO, 18 BAJO